

# 書面質詢

梁鴻細議員

## 有關完善「澳門新街坊」生活配套的書面質詢

橫琴粵澳深合區揭牌運作兩周年，現時各項建設和配套進展順利，「澳門新街坊」作為重點民生項目備受各界矚目。

對於「澳門新街坊」開售在即，社會大眾關心各項社會民生和商業配套的落實，以作衡量。在交通方面，坊間普遍期望當局能延伸至澳門內的指定交通要點，方便居民通行；另外，橫琴往內和往外的交通規劃同為關鍵，長遠以推動交通更趨便利為導向，積極把握深合區貨物「一線」放開、「二線」管住、人員進出高度便利的條件；當局從根本上消除居民到橫琴生活發展的阻礙和疑慮，才能有效提升居民入住「澳門新街坊」的意願，促進琴澳一體化。

目前不少人對「澳門新街坊」持觀望態度，皆因經屋售價尚未公布，居民有較多的考量和比較的心理，加上現時民生配套和生活機能仍未明朗，難免影響購買意欲。醫療為例，坊間甚為關心長者中心、醫療衛生服務站等照護設備，而目前藥物管制尚未有正式的規範，居民對此亦感疑慮，畢竟藥物對於不少患病人士而言是生活上的必需品，讓衛生站逐漸採取「定點、定藥、定人」的模式，向居住在深合區內的居民供應澳門醫療機構所使用的特定藥物，並建立清晰的藥物指引等準則，均有助增加居民購買新街坊的意願。

因此，本人提出以下質詢：

一、就「澳門新街坊」擁有車位4077個，請問當局將如何平衡住戶、訪客和商圈客源的車位安排？會否考量豁免「澳門新街坊」有關單牌車（澳門機動車入出橫琴配額）的申請，放寬「澳門新街坊」的車輛往來或制定長期的交通規劃？現時的車位數量能否滿足未來的發展？何時公佈車位的分配和使用方式？會否設置恆常的橫琴穿梭巴士專線及停靠澳門的站點？

二、現時「澳門新街坊」幼稚園和小學已落成，而中學正在籌劃，為打造「一條龍」辦學模式中不可或缺的一部分，當中非高等教育的辦學模式和教學內容等，如幼小中各階段的教學系統，如何與澳門的教育系統有

所銜接？怎樣加強「澳門新街坊」的相關學校與本澳學校就教學交流、學屆比賽等，保持深入的聯繫和合作？現時興建深合區大專院校雖未有迫切性，但對延續發展始終具必要性，亦有利日後與深合區的高等教育配套相銜接，共同建構健全的教育體系。請問當局在下一階段會否在深合區規劃和興建大專院校？

三、由於橫琴的藥物管制尚未有正式的規範，居民難免有所疑慮，為落實衛生站採取「定點、定藥、定人」的模式，並為居住在深合區內的居民供應澳門醫療機構所使用的特定藥物，當局有否建立清晰的藥物指引或白名單？為了便利居民攜帶自用藥物，當局在深合區實施便民藥物政策的進度如何？